

国家统计局介绍2025年国民经济运行情况 初步核算 GDP超140万亿元 比上年增5%

本报讯(记者 李如意)昨天上午,国务院新闻办公室举行新闻发布会,国家统计局介绍2025年国民经济运行情况。2025年,国民经济运行顶住前压、向新向优,高质量发展取得新成效,经济社会发展主要目标任务圆满完成,“十四五”胜利收官。

初步核算,全年国内生产总值1401879亿元,按不变价格计算,比上年增长5.0%。分产业看,第一产业增加值93347亿元,比上年增长3.9%;第二产业增加值49963亿元,增长4.5%;第三产业增加值808879亿元,增长5.4%。分季度看,一季度国内生产总值同比增长5.4%,

二季度增长5.2%,三季度增长4.8%,四季度增长4.5%。从环比看,四季度国内生产总值增长1.2%。

粮食增产丰收,畜牧业稳定增长。全年全国粮食总产量71488万吨,比上年增加838万吨,增长1.2%。其中,夏粮产量14975万吨,下降0.1%;早稻产量2851万吨,增长1.2%;秋粮产量53662万吨,增长1.5%。全年猪牛羊禽肉产量10072万吨,比上年增长4.2%,首次超过1亿吨。

工业生产较快增长,装备制造业和高技术制造业增势较好。全年全国规模以上工业增加值比上年增长5.9%。分三大门类看,采矿业增加值增长5.6%,制造业

增长6.4%,电力、热力、燃气及水生产和供应业增长2.3%。装备制造业增加值增长9.2%,高技术制造业增加值增长9.4%,增速分别快于规模以上工业3.3、3.5个百分点。

服务业平稳增长,现代服务业发展良好。全年服务业增加值比上年同期增长5.4%。其中,信息传输、软件和信息技术服务业,租赁和商务服务业,交通运输、仓储和邮政业,批发和零售业,住宿和餐饮业增加值分别增长11.1%、10.3%、5.2%、5.0%、4.9%。

居民收入持续增长,农村居民收入增速快于城镇。全年全国居民人均可支

配收入43377元,比上年名义增长5.0%,扣除价格因素实际增长5.0%。按常住地分,城镇居民人均可支配收入56502元,比上年名义增长4.3%,实际增长4.2%;农村居民人均可支配收入24456元,比上年名义增长5.8%,实际增长6.0%。全年全国居民人均消费支出29476元,比上年名义增长4.4%,扣除价格因素实际增长4.4%。全国居民人均食品烟酒消费支出占人均消费支出的比重(恩格尔系数)为29.3%,比上年下降0.5个百分点;全国居民人均服务性消费支出增长4.5%,占人均消费支出的比重为46.1%,与上年持平。

通州区今明两日持续低温

区卫健委提示:注意保暖御寒、用暖安全

本报讯(记者 王战 张丹)上周末的降雪给本周奠定了晴冷基调,今明两天是此次持续低温天气的谷底。据通州区气象台消息,从19日夜间起至21日,全区最低气温低至-14℃左右,日气温将维持在0℃以下,其间以偏北风及北转南风为主,普遍风力3级左右,这意味着体感温度将进一步降低。

通州区卫健委提醒您,低温寒潮

来袭,不仅会诱发心脑血管意外、呼吸道感染及跌倒冻伤,还可能加重关节炎、糖尿病等慢性病情,甚至因密闭取暖而导致一氧化碳中毒。

为保障健康,需注意保暖御寒,可采用“洋葱式”穿衣法,尤其注重头、颈、手、脚等部位的保暖;居家取暖时要保持适当通风,确保用暖安

全。同时,请关注天气预报,如遇低温并发大风预警,尽量减少非必要外出,若需出行则应谨防滑倒摔伤。在健康管理上,保持均衡饮食,适时进行室内锻炼,并维持规律作息,有助于增强身体抵抗力。慢性病患者请提前备足药物,并定期监测相关指标,确保病情稳定。

100余条公交重点线路铺上了座椅小棉垫

本报讯(记者 孙宏阳)为保障降温天气下市民出行安全、顺畅,公交集团启用专项行车计划,加大运力投入,采取区间车、快车等多种灵活调度方式,提升线路周转效率。同时,所有运营车辆全面开启车厢暖风系统,为100余条重点线路的车厢铺设1.1万余个座椅小棉垫,让乘客温暖出行。

昨天,针对降雪后周一早高峰通勤需求,公交集团启用专项行车计划,通

行。各线路在重点站台增派服务人员,加强现场秩序维护与乘车引导。

为在寒冷天气中让市民坐上“温暖公交”,公交集团全面加强车辆技术保障,确保供暖系统稳定运行。严格执行执行车辆出发前例检制度,对空调、暖风系统进行重点排查,确保故障早发现、早修复。

同时,在邻近易拥堵路段和节点的场站提前安排备车,随时准备投入运营,缓解客流压力,确保乘客顺利出

行。各线路在重点站台增派服务人员,加强现场秩序维护与乘车引导。

目前,公交集团所有运营车辆全面开启车厢暖风系统,100余条重点线路的车厢还铺设了1.1万余个座椅小棉垫,为乘客营造温暖整洁的乘车环境。

本报社会观察

团圆与坚守之间,记者探访春节用工市场——

春节长假考验城市服务续航力

当千家万户翘首以盼团圆之时,外卖、餐饮、家政、养老等服务行业正面临一年一度的“用工大考”。一些骑手在家过年与留岗补贴间犹豫,部分从业者坚守岗位托举城市运转,大学生短工踊跃补缺……供需两端如何精准对接?政企联动的招聘与保障措施能否承受住这场春节用工考验?

有人观望 在牵挂与现实中摇摆

下午2点半,送餐高峰已过,朝阳区三里屯骑手驿站内,几名外卖员正靠在椅子上小憩。墙角的红色背景布有些抢眼——这是街道为新业态劳动者送来的“新春暖心礼”,免费的艺术照拍摄让骑手们感受到春节已经临近。

40岁的王亮在北京做外卖骑手已有三年,手机后台显示,从早上7点出门到此刻,他已完成17单配送任务。过去连着两年春节,王亮都留在北京跑单。今年,是回家陪老婆孩子过年,还是留下坚守岗位?王亮说“还在观望”。

美团外卖工体站长张岩告诉记者,该站点现有骑手160余名,均为外来务工人员,随着春节临近,人员流动压力增加了不少:已有30余名骑手提前离职返乡,根据前期摸底,另有三四十人也计划着春节回家,明确有留岗意愿的骑手有四五十人,接近总数的三分之一。

春节期间单量虽比平时少,但三分之一的人手肯定不够用。”张岩说,为鼓励骑手留岗过年,平台每年都会发放春节签到补贴,“补贴一般从小年持续到正月十五,这段时间留岗的骑手通常能拿到5000元左右的额外收入。”

去年,在多重福利吸引下,该站点53%的骑手选择留岗,还有部分其他行业从业者经骑手介绍过来临时补缺,基本满足了春节期间用工需求。“今年补贴政策还没下来,情况如何,还不知道。”张岩也在琢磨,如何进一步拓宽临时用工渠道。

“老家离北京不算远,高铁2小时就能到,但春运抢票难,路费成本也高。如果平台补贴力度大我估计会选择留岗,既能多挣钱,还能避开春运高峰。”像王亮这样,把最终补贴政策视作去留关键的骑手不在少数,“不想回家,就是想多赚点补贴,让家人过一个更富裕的年。”

有人留岗 城市服务的坚守力量

晚上8点多,52岁的范艳云结束了白天的奔波,拖着疲惫的脚步回到她和工友们的合租房。临近春节,客户需求陡增,范艳云的日程被排得密密麻麻:保洁清扫、接送小孩、上门喂宠、给老人做饭……一天下来,少说也有五六单。

范艳云是一名家政服务员,已在京东务工15年。孩子成家,双亲不在,没了太多牵挂的她,这些年始终坚守“春节档”,成为城市春节服务保障的中坚力量。今年,她依旧选择留京,和几位不返乡的工友搭伙做饭、闲话家常,日子热闹又不孤单。

范艳云直言,留岗不仅是习惯了这样的生活节奏,更看重家政行业的春节“黄金期”——不仅活儿多,还能拿到额外补贴。“这两年春节不回家的工友多了不少,大家都格外珍惜眼前的机会。”

家政、养老等行业对技能和经验的特殊要求,让临时招工难以有效补缺,留岗劳动者便成了维系城市服务正常运转的关键。范艳云工作的北京老北京爱民家政服务有限公司负责人王嘉杭告诉记者,春节期间一些住家保姆返乡导致部分老人“无人照料”,公司会安排自有服务人员留守,还有部分被雇主放回的住家保姆也会承接替班服务,将有四天享受每天三薪的加班费。

位于丰台区的福禧和老年公寓最近用工需求较去年同期增长了近20%,公寓90%以上的护理员是外地员工,年龄在50岁至55岁间,他们的留岗稳定性直接关系节日服务质量。院长吴翠翠表示,养老服务的专业性容不得马虎,临时外包或短工既存在安全风险,也会让老人难以适应。为留住员工,公寓除法定三薪外,还会发放过节费、准备年夜饭,同时推行错峰轮休制度。“每年11月我们会提前启动新一年的人员招聘储备,再进行集中培训,到春节前后,能保持正常用工量的八九成,基本满足服务需求。”

有人补缺 大学生打工契合需求

除了坚守岗位的从业者,不少利用假期打工的大学生,也为春节期间用工市场注入了新鲜血液。进入寒假后,河南某高校大一学生秋秋(化名)短暂回家后,便准备1月20日动身来京,到新拾玖·新京菜国贸店开启寒假工生活。“之前读职高时曾在这里实习,喜欢这里的氛围,所以一直和店里保持联系。”

去年春节,秋秋就曾在这家餐厅担任前台接待,日常负责接听顾客来电、记录订餐信息。“去年春节期间生意不错,年夜饭都订满了。

吃饭的客人有家庭聚会的、朋友聚餐的,也有商务宴请。”这次返岗,她的工作内容和去年一样,预计要忙到2月底或3月初,其间有休息日,按实习薪资计算,大约能拿到4500元,餐厅还免费提供员工宿舍。在秋秋看来,春节打短工既能赚点生活费,又能趁闲暇逛北京,远比宅在家里有意思。

新拾玖上个月已开启年夜饭预订,品牌总监马睿告诉记者,由于店内员工会错峰休假,春节期间的用工缺口并不算大,再加上每年这个时候都会有几位长期合作的大学生来店里帮忙补缺,用工情况一直很稳定。

记者留意到,不少大学生都有假期打短工的想法,恰好契合了部分行业的用工需求。网络社交平台上,春节招工信息随处可见,包括北京的文创店、咖啡馆、连锁快餐店,甚至还有庙会用工,留言咨询的有不少是学生群体。

秋秋也说,身边不少同学都有打算假工的意愿,但靠谱的渠道并不多,“网上信息鱼龙混杂,有些中介不靠谱,靠熟人介绍机会又有限。”她庆幸自己拥有这个机会,而同学们想找一个合适的假期工并不容易。

有人期待 让劳动者求职有路

工作日的马驹桥商业街十字路口,仍聚集着不少“等活儿”的劳动者。尽管不远处就是政府开办的零工市场,一些人仍习惯在街口蹲守,他们希望趁着用工缺口找到合适的岗位。

51岁的王红(化名)刚从东北来京,一下车便直奔马驹桥找活儿干。“以前我在北京开过家政公司,这次特意赶在节前来京。”她想重拾老本行做保洁,趁着春节用工缺口,从头开始。

春节既是阖家团圆的时刻,也是城市服务保障的关键期,如何让用工企业与劳动者高效对接?相关部门已积极行动起来。1月9日,“暖冬送岗 双节稳工”专场招聘会将在马驹桥零工市场举办,62家优质企业携3108个岗位进场,当天258名零工现场达成就业意向。今年一二月份,北京市人力资源和社会保障局将在全市18家零工市场开展专项行动,聚焦餐饮、物流等节日用工密集行业,线上、线下打通用工对接“最后一公里”。

与此同时,春节期间家政劳务对接专项活动也在全市启动,各区人社部门提前开展春节前后用工情况专项摸排,形成岗位需求清单,同时加强与河北、山西、内蒙古、甘肃等劳务协作地区的对接。

但从受访者反馈看,信息渠道不畅的问题依然存在:“信息发布渠道比较分散,着急用人或找活儿时,还是不知道该去哪里对接。”全国人大代表、北京前门一处餐饮有限公司副经理吴华侠也关注到这一痛点。她提出,相关部门是否可以研究搭建全市统一的线上用工对接平台,整合岗位发布、技能培训、权益保障等功能,实现“全天候、不打烊”服务,让企业招工有门、劳动者求职有路,真正实现供需精准匹配。

本报记者 张蕾

应理性选择跨境商品

市消协发布跨境网购消费五大指引

本报讯(记者 赵鹏)昨天,市消协发布了针对跨境网购消费的五大指引,提醒广大消费者一定要理性选择跨境商品,助力消费者规避“海淘”陷阱。

据介绍,目前有五大跨境网购消费问题引发关注,这包括了政策认知存盲区,近九成消费者忽视“自用限制”;平台信息披露与标识管理失范,易误导消费者选择;商品信息透明度不足,暗藏消费购物风险;物流体验待提升,影响消费者购物满意度;售后服务体系不完善,加剧跨境消费维权难度。

市消协发布的消费指引显示,应以五步方式筑牢“海淘”权益防线。

首先是购前详查政策,看清关键条款。跨境网购涉及境内外不同的法律法规和标准制度,建议消费者在购物前详细了解相关政策,重点关注购买跨境商品的交易限值等相关禁止、限制要求,了解商品正面清单、遵守自用原则等行为规范,仔细阅读退换货条件、运费承担、退货仓设置、退款时限、客服响应和争议解决机制等条款。

其次是选择正规平台,严守售后底线。消费者应优先选择资质齐全、口碑好的正规平台;重点考察“7天无理由退货”政策、退货运费规则,切实维护自身权益。

持。“北京教育新地图”服务平台也将持续更新,深度整合教育集团和各类社会资源,实时呈现学习圈、运动圈、文化圈、消费圈多元应用场景,方便学生家长找到合适的学

同时,各区将配齐校家社协同育人“教联体”。市教委介绍,“教联体”以中小学生健康快乐成长为目

“乐学公园”将延伸至家门口。学校、社区、社会机构将共建开放式学习空间,融合科普、文化、生态等资源。教育部门还将与体育部门携手,整合体育场馆、专业教练人才、品牌赛事活动等,将这些引入校园体育教学,课后服务与家庭日常生活,引导社会资源举办融合文化传承、亲子互动、户外探索等内容的创新型体育活动。

人工智能将成为家校社共育的“助教”。其中,“京小帮”家庭教育指导服务综合智能体可以通过沉浸式家庭情景训练,生成衔接校内教育的个性化家庭支持方案,为学生身心健康发展提供专业支撑。

本市还将依托古都文化、红色文化、京味文化、创新文化特色资源,通过“双师课堂”等方式支持博物馆、科技馆、文化馆、图书馆等公共服务机构开发体验式教育课程。高校博物馆、校史馆、重点实验室将向中小学生有序开放。

科研院所、高新科技企业等将参与学校科技教育项目开发、实践指导,开发“家庭科技工具箱”,为家校提供丰富的资源保障和实践场景。

孕育非遗承古韵 印刻新春启新程

城图系列活动绘就新年文化序章

本报记者(记者 赵鹏)寒梅映雪,岁律更新。昨天,记者从首都图书馆获悉,北京城市图书馆正以一场场匠心独运的非遗等活动,为冬日注入温润的文化意蕴。

“孕育非遗 河合共生”:大运河沿线非物质文化遗产巡展(北京),以及“传承的力量·芸雅集仿古印刷体验——骏马迎春”等活动相继启幕,古今呼应让千年运河的文化基因与古法印刷的匠心技艺,在书香氤氲中焕发新生,为即将到来的丙午年铺就浓墨重彩的文化字章。

流淌千年的京杭大运河,是中华文明的鲜活载体,更是非遗文化的滋沃土。1月20日至1月31日,北京城市图书馆地下一层展厅开启的“孕育非遗 河合共生”巡展,联动大运河沿线八省市图书馆,以“文脉共生”为脉络,编织出一幅跨越地域与时空的非遗长卷。北京与大运河有着深厚血脉羁绊,从元大都的漕粮到明清的砖瓦建材,从江南丝绸到岭南原料,更有沿线八省市的非遗精粹融入城市肌理,让北京文化兼具大国气度与兼容并蓄特质。

本次展览联动大运河沿线八省市图书馆,讲述运河非遗故事,运用多种互动技术,打破传统陈列的边界,从口耳相传的民间故事到世代沿袭的民俗仪典,从婉转悠扬的舞台艺术到巧夺天工的匠心器物,再到非遗与现代生活相融的创新实践,全方位为观众呈现大运河两岸非遗的独特魅力。

如果说运河巡展是对千年文脉的全景回望,那么古籍文献馆中华经典传习所的仿古印刷体验,则是让非遗技艺在指尖落地生根的温情实践。“骏马迎春”主题体验活动也如期而至,以古法印刷为媒,将丙午年的吉祥寓意定格于纸间。案几之上,墨香袅袅,刻有骏马纹样的雕版静静陈列,脚踏祥云的骏马身姿矫健,环绕周身的寿桃、锦鲤、如意结、葫芦等纹样,每一处都承载着福禄双全、马到功成

的美好祈愿。据了解,这一活动也截止到1月31日。

“了不起的中国制造:从古代文物解锁千年创新智慧”,也将于1月20日在北京城市图书馆少年儿童馆与孩子们见面。这不仅是一场文物科普活动,更是一次寻找“创新超能力”的探险。在生动有趣的故事中,破解从古至今一脉相承的创造密码,探索中国制造的智慧之处。了解古人是如何把庞大的系统“组装”得天衣无缝,如何在方寸之间追求极致的精准,又如何因地制宜解决难题,发现那些让中国创造从惊艳过去走向闪耀未来的神奇面貌。

“千年宋韵——宋词宋画的绝美邂逅”展览将持续至1月31日。在北京城市图书馆艺术文献馆,这里以词画交融为脉络,引领观众步入宋代文人的雅致之境。展览精选十首经典宋词与传世宋画相配,打破诗词与绘画的壁垒,在笔墨与词韵的呼应中,营造沉浸式的艺术体验。

“古籍展览淡墨写出无声诗——首都图书馆藏古籍木刻版画展”同样持续至1月31日。在北京城市图书馆古籍文献馆北京市典籍博物馆,本次展览聚焦古籍中所蕴含的中华智慧和人文精神,以馆藏古籍木刻版画文物为素材,结合数字技术,生动展现版画内容之丰富、风格技法之多变,呈现中华民族生生不息的精神图景。

在这个冬日,大家不妨走进北京城市图书馆,在运河非遗的千年回响中触摸文明脉络,在古法印刷的墨香雅韵中镌刻新春祈愿,于传承与创新的交织中,感受中华文化生生不息的力量,以非遗之美开启崭新的一年。